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sono i così det t i lavori a spese che si fanno 
senza r isal i re con grav i pesi da l l ' in terno 
al l 'esterno, e sono cer tamente non gradevol i 
t r a t t andos i di s tare entro una miniera , ma 
che non sono dei più insa lubr i . 

I n conseguenza di ciò il regolamento 
oggi in vigore per l 'appl icazione della legge 
del 1886, considerando come insalubre il 
t r aspor to a spal la da l l ' in terno al l 'es terno 
della miniera , per questo lavoro speciale, 
impone il l imi te di età di dodici anni in-
vece che di dieci. 

Ora col disegno di legge che noi discu-
t iamo, il l imi te di età per l 'ammissione ai 
lavori sot terranei viene aumenta to di t re 
ann i , perchè da 10 si porta ai 13 anni . 

La facol tà del Governo di elevare ancora 
d i più il l imite di età per i lavori perico-
losi e insa lubr i è man tenu ta . Di guisa che 
nul la impedisce al Governo, se esso crede 
«he le condizioni economiche dei carusi si-
c i l ian i e delle loro famigl ie lo permet tano, 
d i elevare per Decreto Reale questo l imite 
fino ai 15 anni . 

Questo sarebbe stato abbas tanza chiaro 
anche con l 'ar t icolo quale lo aveva formu-
lato la Commissione, ma per maggiore chia-
rezza, nel la seduta che questa mat t ina ab-
biamo tenuta con l ' in tervento dell 'onorevole 
minis t ro di agricoltura, abbiamo concordato 
la nuova formula, la quale, anteponendo al 
terzo capoverso le parole « salvo il disposto del-
l'articolo 4 »> espressamente significa che se il 
Governo crederà di poterlo fare, potrà per 
il t rasporto a spalla da l l ' i n te rno della mi-
niera al l 'esterno elevare il l imite di età fino 
a 15 anni . P iù in là di questo non è pos-
sibile andare. 

L 'emendamento dell 'onorevole Pan tano 
è quindi con queste mie spiegazioni com-
preso nella dizione definit iva che Governo 
e Commissione concordi hanno dato al l 'ar-
ticolo primo. Per conseguenza prego l 'ono-
revole Pan tano di volerlo r i t i ra re . 

Resta un 'a l t ra parte de l l ' emendamento 
Pantano, che r i l eggo: « p o t r a n n o però ri-
manere quell i di 11 anni compiut i che vi 
si t rovino già impiega t i alla data della pre-
sente legge. » Questo emendamento Pan-
tano fa in certo qual modo pendant a quello 
che per l 'ammissione al lavoro in genere 
abbiamo proposto nel capoverso secondo del-
l 'articolo primo. Se sia o no da accettarlo 
è giudizio che la Commissione deve la-
sciare al Governo esclusivamente, poiché 
solo i l Governo può g iudicare se le condi-

zioni economiche del l ' indust r ia solfifera del-
l ' isola di Sicilia consiglino che sia addot-
ta to il provvedimento t ransi tor io . Quindi , 
r ipeto, per ques t 'u l t ima parte , la Commis-
sione si r imet te in teramente al Governo. 

Presidente. L'onorevole Pan tano insieme 
con a l t r i dieci deputa t i ha presentato il se-
guente emendamento : 

« Dopo t re ann i dalla promulgazione 
della presente legge nei lavori sot terranei 
delle cave, delle miniere e delle gal lerie 
ove non esiste t raz ione meccanica non po-
t ranno essere impiega t i i fanc iu l l i di età 
infer iore ai 14 anni compiuti .-

« Potranno però r imanere quell i di 11 anni 
compiuti che vi si t rovino già impiega t i al la 
data della presente legge. » 

Onorevole Arnaboldi , mant iene o r i t i r a 
i suoi emendament i ? 

Arnaboldi. Sono dolente, anche dopo le 
preghiere dell 'onorevole minis t ro e dell'ono-
revole relatore, di dover insis tere nei miei 
emendament i , t ranne in quello proposto nel-
l 'u l t imo capoverso. 

Presidente. Onorevole Majorana, ins is te 
nella sua aggiun ta al pr imo capoverso ? 

Majorana. Mi duole di non poter accettare 
l ' i nv i to , fa t tomi dall 'onorevole minis t ro e 
dall 'onorevole relatore, e mantengo la mia 
aggiun ta non fosse altro, che per un'affer-
mazione di pr incipio. 

Presidente. Onorevole Gussoni, mant iene, 
o r i t i ra , il suo emendamento ? 

Gussoni. Lo mantengo e mi consenta una 
spiegazione.. . 

Presidente. Per la terza volta ? {Si ride). 
Gussoni. I l consiglio del l 'egregio relatore... 
Di San Giuliano, relatore. È un augurio. 
Gussoni. Accettiamolo come augurio.. . se 

non fossi d'accordo con lui nel l 'ar t . 5, potrei 
darlo all 'onorevole Commissione. L 'ar t . 5 
dice precisamente : « il lavoro not turno è 
vie ta to ai maschi di età infer iore ai 15 anni 
compiuti e alle donne minorenni ». Ma l 'ar-
ticolo in u n ' a l t r a par te dice: « trascorsi 
c inque anni dalla promulgazione di questa 
legge il lavoro not turno sarà vietato alle 
donne di qua lunque età. » 

Presidente. Ma, onorevole Gussoni, dica 
se mant iene o r i t i ra il suo emendamento. 

Gussoni. Io domando al relatore perchè 
ha trovato necessario mettere.. . 

Presidente. Onorevole Gussoni, le r ipeto, 
dica se mant iene o r i t i ra il suo emenda-
mento. 

Gussoni. Insis to nel mio emendamento 


